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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Реформаційні процеси, які відбуваються в 

освітній галузі України, зумовлюють низку змін в системі підготовки 

здобувачів в початковій ланці шкільної освіти. Зокрема, це стосується і 

спеціальної освіти. Основні пріоритети її подальшого розвитку визначено 

Конституцією України, Законами України ―Про освіту‖, Державними 

стандартами освіти, Державною програмою ―Діти України‖, ―Національною 

доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті‖. Цими документами 

визначаються нові підходи до цілей, завдань і функцій спеціальної освіти та 

подальшого її розвитку.  

У Державному стандарті спеціальної освіти дітей з особливими 

потребами визначено, що провідною ідеєю реформування освіти є орієнтація 

на виявлення й ефективне використання збережених або достатньо зрілих 

психічних процесів та функцій цих дітей, а також – на цілеспрямоване 

формування у них порушених у своєму розвитку тих психічних процесів, що 

обумовлюють рівень опанування програмовим матеріалом.  

Категорія осіб з особливими освітніми потребами навчається в різних 

закладах, в залежності від ступеня розумової відсталості, нозології та 

порушень. Найбільшу категорію серед цієї когорти осіб складають діти із 

загальним недорозвиненням мовлення (Р. Лєвіна, Ю. Рібцун, Л. Трофіменко, 

Е. Данілавічютє, Є. Соботович, І. Прищепова,  Н. Жукова, О. Мастюкова, Т. 

Філічова, Л.Ткаченко та ін.).  

Особливості засвоєння програмового матеріалу освітніх програм цими 

дітьми становили окремий предмет досліджень, що відображено у працях  

Н. Гаврилової, А. Гермаковської, І. Глущенко, Р. Лалаєвої, О. Мастюкової, О. 

Мілевської, О. Мякушко, Л. Лісової, Н. Савінової, В. Тарасун, Н. 

Чередінченко, М. Шевченко, М. Шеремет, А. Ястрєбової та інших. 

У дітей з загальним недорозвиненням мовлення спостерігається 

патологічний перебіг мовного розвитку. Основними ознаками загального 
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недорозвиненням мовлення в дошкільному віці є пізній початок розвитку 

мови, уповільнений темп мовленнєвого розвитку, обмежений, не відповідає 

віку словниковий запас, порушення формування граматичного ладу 

мовлення, порушення звуковимови і фонематичного сприйняття. При цьому 

у дітей відзначається збереження слуху та задовільний розуміння доступною 

для певного віку зверненої мови. У дітей з загальним недорозвиненням 

мовлення мова може перебувати на різному рівні розвитку. У початковій 

школі ЗНМ проявляється більш чітко і потребує негайної корекції, адже 

може стати причиною поганої успішності учнів. 

Модернізація та реформування галузі початкової освіти ставить нові 

вимоги до розвитку мовлення молодших школярів із ЗНМ, зокрема це 

стосується опанування синтаксичними уміннями. 

Теоретичні основи проблеми вивчення синтаксису розглядалися 

О. Біляєвим, В. Горяним, Н. Іваницькою, К. Плиско, Р. Христіаніновою та ін. 

Синтаксичну будову писемного мовлення досліджував М. Феофанов. Сучасні 

розвідки проблеми методики синтаксису зустрічаємо у працях С. Карамана, 

О. Горошкіної, С. Омельчука, М. Кравець, Л. Шевцової. Особливості 

розвитку мовлення в учнів початкових класів із ЗНМрозглядалися у працях 

Г. Бабіної, С. Валявко, О. Грибової, В. Гончарової, Н. Серебрякової, 

Є. Соботович, О. Мілевської.  

Питання теорії й практики формування комунікативних умінь і навичок 

в учнів із тяжкими порушеннями мовлення знайшли своє відображення в 

працях Л. Бартєнєвої, Ю. Коломієць, О. Ревуцької, Є. Соботович, В. Тарасун, 

В. Тищенко, Л. Трофименко, Т. Філічевої, Т. Фотекової, Н. Чередніченко, 

Г. Чиркіної, М. Шеремет та ін. За результатами спеціальних досліджень 

встановлено, що найхарактернішим для дітей із загальним недорозвитком 

мовлення є недостатнє вміння відзначати і узагальнювати явища мови, її 

звукові й морфологічні особливості, форми словозміни, способи словотвору 

та синтаксичні конструкції. Прогалини фонетико-фонематичної та лексико-

граматичної сторін мовлення часто стають нагальною перешкодою не тільки 
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в оволодінні синтаксисом, а й у засвоєнні програмового матеріалу з інших 

предметів мовного циклу. У таких дітей спотворене розуміння маловідомих 

слів і текстів природничого, географічного, математичного та літературного 

змісту. Основним завданням у роботі над синтаксисом є формування у дітей 

із ЗНМ навичок правильної побудови різних типів речень і уміння 

поєднувати їх у зв’язне висловлювання.  

Діти повинні оволодіти реченням як основною синтаксичною 

одиницею мови (Л. Єфімєнкова, Н. Жукова, І. Марченко, Є. Соботович, 

Л. Трофименко, Т. Філічєва, Г. Чіркіна, Т. Швалюк та інші). Робота над 

реченням проводиться шляхом виконання системи вправ, яка дає дітям 

можливість практично засвоїти основні ознаки речення. В її основі лежить 

поступовий перехід від простого речення, непоширеного, двослівного до 

поширеного із другорядними членами та однорідними членами, а також 

паралельно ведеться робота з його граматичного оформлення. 

Однак, не всі аспекти проблеми знайшли відображення у працях 

вчених, тому нами було обрано тему магістерського дослідження у 

наступному формулюванні: ―Корекція синтаксичних умінь у молодших 

школярів із загальним недорозвиненням мовлення‖. 

Мета дослідження: розробити методичне забезпечення з корекції  умінь 

синтаксичного структурування у молодших школярів із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

У відповідності з метою та гіпотезою наше дослідження спрямувалося 

на вирішення наступних завдань: 

- проаналізувати науково-методичну літературу з проблеми 

становлення синтаксичних умінь, вивчити закономірності формування 

механізмів синтаксичного структурування у дітей з нормотиповим та 

порушеним розвитком мовлення; 

-  розкрити методичні аспекти формування синтаксичних умінь у 

молодших школярів; 
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- експериментально дослідити стан сформованості синтаксичних умінь 

у молодших школярів із загальним недорозвиненням мовлення; 

- науково обґрунтувати та експериментально перевірити методичне 

забезпечення для розвитку вмінь синтаксичного структурування речень у 

молодших школярів із загальним недорозвиненням мовлення. 

Об’єкт дослідження – синтаксичні уміння у молодших школярів із 

загальним недорозвиненням мовлення.   

Предмет дослідження – методичне забезпечення з корекції 

синтаксичних умінь у молодших школярів із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Методологічна база дослідження: психолінгвістичні положення про 

структуру мовленнєвої діяльності  (Є. Соботович,  І. Зімняя, О. Леонтьєв, М. 

Жинкін та ін.), про ставлення зв’язних висловлювань за умов типового 

мовленнєвого онтогенезу (О. Гвоздєв, А. Богуш, А. Бородіч, О. Леонтьєв); 

про розвиток синтаксичної структури мовлення у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення (Е. Данілавічютє, Ю. Рібцун, Є. Соботович, 

В. Тищенко, Л. Цвєткова); про особливості опанування граматичними 

знаннями та уміння у процесі шкільного навчання (Н. Голуб, Ю. Пінчук, Л. 

Спірова,  М. Шеремет та ін.)  

Методи дослідження. Для вирішення означених завдань, досягнення 

мети і використовувався комплекс загальнонаукових методів: теоретичні – 

аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури, нормативних 

документів з проблеми дослідження; емпіричні спостереження, аналіз та 

узагальнення результатів для встановлення достовірності дослідження і 

визначення ефективності розробленого методичного забезпечення для 

розвитку вмінь синтаксичного структурування речень у молодших школярів 

із ЗНМ; експериментальні – педагогічний експеримент, який підтвердив 

необхідність проведення означеного дослідження; констатувальний, 

формувальний та контрольний етапи. 



7 
 

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад 

―Рівненський обласний навчально-реабілітаційний центр‖ Рівненської 

обласної ради. 

Наукова новизна дипломного дослідження полягає у наступному: 

– уточнено зміст поняття „синтаксичні уміння‖ та  доповнено науково-

теоретичні відомості щодо специфіки опанування синтаксичними уміннями 

дітьми з нормотиповим та порушеним мовленнєвим розвитком; 

– теоретично обґрунтовано методичне забезпечення для розвитку вмінь 

синтаксичного структурування речень у молодших школярів із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Практична значущість дипломного дослідження виявляється у 

розробленні та апробації комплексу завдань для проведення корекційної 

роботи стосовно синтаксичних умінь у молодших школярів із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Матеріали дослідження можуть використовуватися вчителями 

початкових класів, які працюють з учнями із загальним недорозвиненням 

мовлення; асистентами вчителів; студентами закладів вищої освіти ,які 

здобувають спеціальність 016 Спеціальна  освіта. Логопедія. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на звітній науково-

практичній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020 р.), на засіданнях 

методичного об’єднання вчителів, логопедів, корекційних педагогів КЗ 

„Рівненський обласний навчально-реабілітаційний центр‖; на Міжнародній 

науково-практичній конференції „Тенденції розвитку психології та 

педагогіки‖ (Київ, 6-7 листопада 2021р.) 

Публікації. Основний зміст і результати дослідження висвітлено у 1 

публікації автора.  

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота 

містить 1 таблицю та 11 рисунків. Основний обсяг складає 73 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами дослідження дозволяє сформулювати наступні 

висновки та узагальнення: 

1. Важливою  складовою  мовленнєвого розвитку дитини  є опанування нею 

синтаксичними уміннями, які є основою відтворення лексико-смислових та 

граматико-смислових  залежностей  між словами у висловлюваннях. У дітей 

із ЗНМ наявні особливості засвоєння і використання умінь синтаксичного 

структурування. У сучасній науці розглядають формування знань про 

синтаксис в учнів початкових класів з ЗНМ як організаційно-педагогічну 

систему формування мовленнєвої і комунікативної компетентності 

молодшого школяра із порушеннями мовлення та його особистості. 

2. Корекція  синтаксичних умінь у молодших школярів із ЗНМ має 

певну специфіку. Корекційна робота з подолання синтаксичних порушень 

проводиться поетапно у залежності від проявів та ступеня мовленнєвих 

порушень. Шляхом синтаксичних операцій відбувається утворення та 

передача змісту речення, коли учні із ЗНМ вчаться оперувати лексичним 

складом речення, морфологічними елементами слова при збереженні смислу 

речення; перетворювати речення шляхом зміни головного члена речення, 

часу події до моменту мовлення, стану, виду. 

3. Експериментальне вивчення  стану сформованості синтаксичних 

умінь у молодших школярів із ЗНМ  засвідчило недостатність вказаних умінь 

у досліджуваних, що виявлялось у якісних та кількісних показника.  

Зокрема, типовими помилками синтаксичного типу в учнів ЕГ були 

недостатні знання про синтаксичну будову мовлення, порушення розуміння 

особливостей граматичних форм та умінь встановлювати відповідності між 

синтаксичними елементами, недоліки умінь побудови смислових зв’язків у 

реченнях та встановлювати причиново-наслідкові залежності. Якісний аналіз 

емпіричних даних засвідчив несформованість у більшості учнів умінь 

утворювати складні речення. Було також виявлено знижений інтерес до 
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виконання діагностичних завдань, за винятком випадків наочного 

підкріплення (опори на сюжетний малюнок).  

Виявлені у досліджуваних труднощі розуміння причинено-наслідкових 

зв’язків у лінійному представленні (між сюжетами малюнків на одній картці)  

вказують на несформованість у них мовно-мисленнєвих операцій, що, в свою 

чергу, є причиною недорозвитку синтаксичних умінь.  

В експериментальній групі до високого рівня сформованості 

синтаксичних умінь нами було віднесено лише 16,7% молодших школярів із 

ЗНМ; до середнього – 33,3%; до низького – 50,0%.  

В контрольній групі до високого рівня сформованості синтаксичних 

умінь нами було віднесено 18,2% молодших школярів із ЗНМ; до середнього 

– 36,4%; до низького – 45,4%. 

Отримані нами результати констатувального дослідження зумовили 

розроблення методичного забезпечення для проведення корекційної роботи з  

формування синтаксичних умінь у молодших школярів із ЗНМ.  

4. Розроблення і застосування методичного забезпечення з корекції 

синтаксичних умінь у молодших школярів із ЗНМ під час формувального 

експерименту виявило позитивну динаміку.  

В експериментальній групі до високого рівня сформованості 

синтаксичних умінь нами було віднесено 33,3% молодших школярів із ЗНМ 

(динаміка +16,6%);  до середнього – 41,7% (динаміка +8,4%); до низького –

25,0% (динаміка -25,0%). В контрольній групі до високого рівня 

сформованості синтаксичних умінь нами було віднесено 18,2% молодших 

школярів із ЗНМ (динаміка 0,0%); до середнього – 45,4% (динаміка +9,0%); 

до низького – 45,4% (динаміка -9,0%). 

В учнів експериментальної групи покращились уміння розрізнювати 

речення з різною метою висловлювання, структурувати речення за опорними 

словами, виділяти з тексту речення і пояснювати зв’язки між словами у них, 

використовувати синтаксичні конструкції з прийменниками, виявляти 

надлишкові синтаксичні елементи у реченнях, здійснювати мовних аналіз 



72 
 

речень – поділяти речення на окремі слова, ставити смислові запитання до 

окремих синтаксичних елементів речень. 

Отримані результати дають можливість зробити висновок про те, що 

ефективність корекції синтаксичних умінь у молодших школярів із ЗНМ 

зростає за умов використання методичного забезпечення для розвитку вмінь 

синтаксичного структурування речень. 

Перспективу подальших наукових розвідок вбачаємо у розробленні 

тематичного кейсу методичних прийомів формування та корекції  

синтаксичних умінь у молодших школярів із різним рівнем загального 

недорозвиненням мовлення.  
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